



虎頭山麓通霄人

發行人：邱紹俊
發行所：通霄鎮公所
地 址：367號南港通霄鎮中正路6號
電 話：(037)752104
正 劇：群街廣告
電 話：(04)4726333

進內報道已付
甘利村福氣管理處
中華字第177期
雜誌
行政的新聞服務站
白紙話李家的傳
平和的社會文化工作
與社會記錄的窗口

第8期



出國取經 學習經驗

日本關西大阪市 南港發電所

參觀紀實

通書鎮赴日考察團於今年二月二十三日到達日本大阪市住之江區南港發電所參觀，獲得該所熱情的招待，也從參觀過程中，得到許多值得我們學習的經驗，希望將來可以將這些經驗用在本鎮。

到了發電廠後，隨即進入簡報室聽取簡報，隨後在兩位課長及奧野



● 南港發電所的消防演習

小姐的引導解說下，足足花了三個小時參觀發電廠區內的狀況，發現該廠是一座設備最新穎的火力發電廠，燃料使用具有環保觀念的天然氣，而且位置就在日本瀨戶內海大阪港的玄關口，整個廠區看起來非常優美。

這座發電廠最主要有以下特點：
一、燃料使用液化天然氣，可以完全燃燒。
二、裝置排煙脫硝設備，使燃燒所產生的氣體被此吸收，不會造成環境污染。
三、採用最新的發電設備，確保機組安全。
四、綠地面積佔全場總面積的百分之三十五，廣植樹木花草，綠化

五、公共設施有棒球場、網球場，歡迎居民前來使用，也算是回饋鄉親的好方法。

六、最具有特色的大概可以算是煙囪，內有照明設備，在夜間會照亮夜空，而且一年四季顯示不同顏色，春天是綠色，象徵著綠意盎然，草木茂盛；夏天是藍色，象徵著生生不息的活力；秋天是紅色，象徵著楓葉轉紅，以及日本人的熱情；冬天是黃色，象徵著溫馨氣氛，一年即將過去，以及懷舊的情感。

七、設有植物研究

室，研究的目的即為：1、環境保護問題，2、森林保護問題，3、生態維持問題，4、野生植物的保存，5、沙漠化的防止，6、都市



綠化。這都是利用煙囪所排放出來的廢氣再回收處理，研討室面積有138平方公尺，自動化天窗，自動灌水裝置，恆溫恆濕室。

參觀完這座現代化的火力發電所，再想想本鎮也有一座火力發電廠，卻有著天壤之別，鎮長邱紹俊表示環保工作是最不容忽視的環節，所以為了保護通霄鎮如此優美的環境，一定要加強環保工作的推行。

希望藉由這次的考察，大家心中都有個藍圖，在推行現代化、科技化的同時，一定要兼顧環境保護。

檢肅貪瀆 革新政風

檢肅檢舉電話：
(037)756380
檢舉貪瀆信箱：
通霄郵政第五五號信箱

檢肅貪瀆、澄清吏治，建立廉潔、清明、革新、便民之廉能政府，檢肅貪瀆最高獎金新台幣六百萬元。

春節團拜喜洋洋 公所同仁升等考試再傳佳音



● 邱鎮長(左一)在春節團拜表揚通過升等考試同仁

員（委任）升等考試鍾幸娟考取一般民政職系、八十九年公務人員（委任）升等考試康鈺森考取一般民政職系。值得一提的是，八十四年廖鳳玲考取法律及林嘉孝考取檢察官、八十六年司法特考楊忠城考取司法官，他們都曾經在三樓擔任調解委員會委員，由於自身的努力，才能有這個好成績。邱鎮長開玩笑說，這是因為我們三樓調委會的風水好，所以考運特別好，歡迎大家多多來擔任調解委員會委員。

二月八日通霄鎮公所內充滿喜洋洋的氣氛，農曆新年上班的第一天，便舉辦員工春節團拜雞尾酒會，大家互道恭喜，並特別頒獎鼓勵本所通過升等考試的同仁們，以歡樂的心情共同迎接千禧年的來臨。

此次通過考試的包括：張安全八九年公務人員（聘任）升等考試考取一般民政職系、八十九年公務人員（聘任）升等考試陳平松考取社會行政職系、八九年公務人員（聘任）升等考試魏幼偉考取社會行政職系、八十九年公務人

社區團隊 神氣活現

民俗藝文活動 展現社區凝聚力

由 鎮公所主辦的「跨越千禧年社區新紀元—通霄鎮2000年社區藝文活動」，於去年十二月廿六日在五福國民小學舉行，並由五北社區發展協會、五福國小、五南社區發展協會等共襄盛舉，邀請鎮內各社區團隊民俗歌舞演出，以互相觀摩學習，配合園遊會，使社區、學校、家長緊密連接在一起。

強調社區凝聚力的這項活動，內容相當豐富，包括傳統民俗的花鼓陣、國樂演奏、客家民謡、布馬表演…等等，相當具有地方特色，尤其此次參與的社區相當熱烈，計有五北社區、平元社區、通南社區、梅南社區、內湖社區、烏眉社區、通西社區、坪頂社區等等，表演的各項節目更贏得許多掌聲。

由於社區總體營造是一項極富改革性的文化建設，因此通霄鎮不斷致力於推展社區藝文活動，已在虎頭山公園興建一座綜合藝術文化活動中心，將來完成建設以後，舞台、燈光、音響及消防安全等設施，都是現代化的經營管理，一定會是地方上推展藝文活動的中心，更提昇本鎮的藝文氣息。



● 五福國小附設幼稚園精彩可愛的舞蹈令人莞爾

本 鎮在各界的協助下，於今年一月十六日舉行「鄉親

心、關懷情」寒冬送暖愛心園遊會暨假日廣場活動，有各式小

吃、紮稻草人、煙燭、放風箏等親子活動，雖然天空陰雨綿綿，但民眾熱情不減，現場人頭攢動，場面熱鬧非凡。

寒冬送暖 愛心園遊會

鄉親心關懷情



● 紮稻草人可不是那麼簡單的！

有些更是全家出動，享受田園樂趣。至於紮稻草人比賽，更有不少老阿公、老阿嬤參加，與賽作品以聖誕老公公、模特兒等為創作題材，相當具有創意。

● 紮稻草人可不是那麼簡單的！

通霄溯源 先民系列報導之一

「通霄溯源、先民墾荒」系列報導將分四個單元，第一單元是從荷蘭佔據時期到明鄭時代，第二單元為明鄭開始到清朝中期（乾隆以前），第三單元為清嘉慶年間到光緒年間，第四單元為日據時代到台灣光復。希望藉由這次的報導，讓我們通霄人更了解自己先民的故事，更清楚我們自己的歷史。

荷蘭人入侵

據《巴達維亞城日記》1644年荷蘭人為便於控制台灣北部與中部，乃於打通淡水至大圓（安平）的通道時，位於八仙溪山下有酋長柯達王擁有18社之眾，八仙溪疑為崩水溪之音轉，崩山溪即為今天的大甲溪，柯達王疑為大甲王，位置在目前的台中縣大甲鎮，附近又有卡姆卡姆7社者，同抗荷蘭人。1644年



● 平埔族主社分佈圖

通霄原是平埔族原住民道卡斯族「屯消社」棲息地，據清康熙五十八年平埔族原住民與漢人訂的「以物易地」契約所載，平埔族原住民畫押的名字中，出現「吞霄」和「烏

漢人定居通霄

【吞霄來源 祖源探討 平埔族的開

10月荷蘭派上尉榜，惟柯達王聯合中國移民抗拒不下。1645年1月22日，又遣上尉商務員謝紹爾等再攻其地，攻破13社，於1645



● 康熙年間，漢人與平埔族簽訂的契約

年2月其地之番社悉詳。後來柯達王出席荷蘭人之台灣北部地方會議，乃訂定降約，而當時柯達王所領導的18社之眾，極可能即是今天道卡斯族的全部族人。

眉」二人，經深入考究，中研院歷史學者與陳水木均同意通霄舊地名的由來，部分乃從原住民名字直接取名。

據歷史記載，明鄭永曆廿四年，鄭經派遣劉國軒出鎮半線（今彰化）、屯兵大甲鐵砧山，經略蓬山八社及後龍五社，蓬山八社包括大甲東、日北、德化、雙寮、苑裡、貓孟、房裡、吞霄等社，吞霄此時首次出現在歷史文獻中，當時多數地區仍為平埔族原住民居住。

漢人墾民與平埔族的契約

目前發現的眾多有關平埔族古文書中，以清康熙五十八年間，漢人墾民與平埔族人訂的「以物易地」契約年代最早，這紙契約文書證實荷蘭人佔領台灣時，統治勢力已達通霄，當地已有平埔族人居住，所以，平埔族是通霄的原住民。

陳水木指出從這張契約內容可知，當時平埔族原住民不懂用錢，過著以物易物生活，加上知識缺乏，思想單純，怎能與腦筋動得快的漢人相比，所以，才會將面積廣大的

吞霄古名

通霄鎮古名「吞霄」，烏眉里自古即稱「烏眉」。經研究考證，「吞霄」與「烏眉」均是平埔族頭目名字，在平埔族過去棲息之地的地名，有些以頭目名字取之且沿用至今，這項發現獲得中央研究院民族研究所學者認同。

根據平埔族的文史調查、研究，

邁向現代化市場 結合各觀光景點

呈現乾淨、整齊的傳統市場 吸引外來觀光客

通霄土地與漢人換取些微布匹、糖及火油。

由契約書內容還可得到五大重點：一、證明荷蘭人的統治勢力已達通霄。二、康熙卅八年平埔族被清軍打敗後，過著悽慘生活。三、證明當時平埔族仍從事以物易物行為。四、最早在通霄的漢人墾戶，從契約文書中知道姓名，並查出彼等後代至今仍住在通霄、苑裡地區。五、這張地契是目前找到的蓬山八社文件中歷史最久的一紙。

平埔族與漢人的糾紛

據康熙五十八年的地契，當中已使用「紅毛時代」一詞，依早期漢人稱呼荷蘭人，即用紅毛番，可知荷蘭人據台初期，已有漢人定居吞霄社，並成為中間溝通者，山地契代筆人是漢人可印證。

陳水木說，這張康熙五十八年的地契歷史淵源，應與平埔族人和漢人糾紛有關。吞霄原住民於康熙卅年前後，因通事黃申於此征派墾民無虛日，平埔族人不服漢人統治，



康熙卅八年，頭目卓露起而率眾反抗，殺死黃申等數十人，經清朝派兵圍剿，平埔族死傷眾多，戰敗後逃至內山，即當今通霄、頭城、三義交界的火炎山一帶，雖然暫時得以喘息，但前有漢人官兵逼進，後有與當地泰雅族發生衝突，使得族人生活在不安和恐懼中，為求生存，最後與漢人簽訂以物易地契約，放棄祖遺通霄土地，以換得番親遷回原居地之條件。

由此推測，這份地契頗能描寫出當時的時空背景，透露出平埔族抗官事件後的生活慘狀，並在近似威脅利誘和欺騙的情況下，「甘願」簽下以物易地契約書。



● 文史工作者陳水木先生

傳統市場正如舊有市場給人固定印象般，又髒又亂，自從公所提出整頓自強路攤販集中區之後，不但通過經濟部初評入選為全國示範攤販集中區輔導對象，將可獲得中央五年長期輔導補助，未來將使傳統市場變成全鎮主要觀光景點。

邱鎮長表示，未來將有整套五年輔導計劃，第一年將獲得改善市場軟體經費五十萬元及元大企業顧問管理公司系列專案輔導，後續經濟部將有三億元的硬體建設經費投入，只要妥善規劃建設，前景看好。

具有魄力及行動力的邱鎮長有信心讓原本髒亂的市場，變成通霄人的驕傲，讓以後自強路市場成為全

國知名觀光據點之一。

本鎮的攤販集中區，自民國八十二年六月由仁愛路遷移至自強路東側～由公所規劃設置的傳統攤販市場，是家庭主婦買菜、消費的主要營業場所。

邱鎮長期待這個傳統市場在經濟部商業司、鎮公所與自治會三方合作下，逐步更新與改善軟硬體，展現全新風貌，將來規劃利用週休二日時

間，配合本鎮觀光景點，吸引外地觀光人潮湧入，並可於週休二日試辦一攤二市，即早市及具有地方特色的小小夜市以增加營業時間，創造地方觀光資源，共創活力、親切、新鮮、便宜的休閒購物環境。



鎮公所為倡導社會善良風氣，陶冶青少年身心，減少暴戾之氣，舉辦「通霄舊情懷、沙河新人文」系列活動——「淨化心靈、尊重生命、勵志音樂會」，特別邀請田視障者組成之全方位樂團、妙音樂集國樂團等知名樂團作校園巡迴演出，內容相當精彩豐富，有現代爵士樂、流行歌曲、悠揚國樂演奏，及動聽的二重唱等。

這場特殊的音樂會是由本身也是視障者的中華民國身心障礙者藝術推廣協會秘書長朱萬花主持，鎮長邱紹俊應邀前往觀賞。邱鎮長在致詞中讚揚樂團成員發揮殘而不廢的精神，克服生理障礙，在音樂領域找到自己一片天空，並以此勉勵青少年更要珍惜擁有所謂的健全身體，樂觀進取，力爭上游。

承辦音樂會的海青服務協會理事長賴添福表示，當初為鼓勵視障團體並希望藉由他們的故事，啓發一般民眾與青少年，所以音樂會的名稱特別取為「勵志音樂會」，前往聆賞的人潮踴躍並都報以熱烈掌聲，還有人感動得溼了眼眶。

這些團體成員皆由一群喜愛音樂工作之視障者組成。雖然視障，但憑著不屈不撓、發而不廢之精神，克服先天障礙，在音樂領域中闖出一片天，表現相當傑出。平時除了國內演出外，也巡迴歐、美、日等國外表演，獲得相當高之評價。此次應通霄鎮公所之邀，下鄉演出，實屬難得。



眼盲心不盲 一圓音樂夢

表示，當初為鼓勵視障團體並希望藉由他們的故事，啓發一般民眾與青少年，所以音樂會的名稱特別取為「勵志音樂會」，前往聆賞的人潮踴躍並都報以熱烈掌聲，還有人感動得溼了眼眶。

千禧年·新服務

通霄農會大樓啓用 便利農民

今年四月一日通霄農會新建綜合辦公大樓落成啓用，相信必能為通霄區的農民朋友，提供更快速便捷、以及完善的服務。公所還致贈一塊匾額慶祝其落成啓用，希望彼此都能為全鎮鄉親共同打拼，為鎮民的福祉而努力。

在新落成大樓的同時，回顧通霄農會的歷史沿革，竟也有八十餘年了。通霄農會成立於民國四年，當時稱為「有限責任通霄信用組合」。民國二十三年四月

，更名為「保證責任通霄信用購買販賣利用組合」。民國三十三年改稱「通霄庄農業會」。民國三十八年將農會與合作社合併稱為「新竹縣通霄鄉農會」。民國三十九年隨縣制更改稱「苗栗縣通霄鄉農會」。同年九月升格為鎮，改稱「通霄農會」至今。

從名稱的變革中，隱約可以看出地方、政治的變革，而且其中還可以看到頗有趣的名稱。相信如此回顧，一定可以勾起不少人當年的回憶吧！



● 李玉鴻秘書代表公所致贈匾額給農會

救災防一瞬間

1. 廚房油煙通風管須加裝鐵絲網及紗罩，並經常清洗乾淨，以免油漬積集火氣。
2. 戶房內應具備多種性能的滅火器或滅火系統。
3. 煙囪頂端應裝不銹鋼護罩，以防火星飛散，引發火災。
4. 垃圾箱須隨時清除，並就近置於有滅火品較為安全。
5. 廉價附近。

「星星之火可以燎原」，通霄消防分隊與公

所一月二十五日在台電公司舉行消防演習，加強重大火災的搶救應變及動員救生隊、工程搶險隊，並教育民眾宣導消防常識，維護財產安全。

通霄舊情懷 沙河新人文

媽祖出巡(一)

媽祖出巡前夕 邀請劇團演出

台歷史最久、徒步進香里程最長的苗栗通霄白沙屯媽祖北港徒步進香之旅，經拱天宮擲筊請示，於三月二十日上午起駕，全程往返共九天八夜。公所特別在媽祖出巡前一個晚上，邀請台北「粉墨登場」劇團在廟前搭台演出，吸引許多民眾到場觀賞。

通霄白沙屯媽祖北港徒步進香是本鎮一年一度的宗教民俗盛會，以往都是在媽祖回鑾後，才在各個庄頭請來戲班演出酬神戲，今年首度打破舊例，在神轎起駕前一晚演出，演出團體也有別於傳統戲班，而是結合戲曲、特技、雜耍與歌舞、樂器演奏等多元表演的台北「粉墨登場劇團」。

白沙屯媽祖進香團最特殊的是行程不定，要走要停一切依照神龜旨意，不過一定會如期抵達北港和返回通霄，一百六十餘年來曾在途中盛傳各種

神蹟，為廣大信眾津津樂道。

媽祖出巡(二)

白沙屯北港進香 行程有特色
距離最長 進香路線不一定
全看白沙媽決定

經過長途跋涉白沙屯北港進香團，於三月廿四日抵達雲林縣北港，連日來北港人打理妥當，迎接白沙媽的造訪。值得欣喜的是白沙屯進香團，啓程時步行團約有二千人，到北港與車隊會合時，團員竟然多達近萬人，信徒熱情感人。

位於苗栗通霄鎮拱天宮的白沙屯媽祖，每年三月媽祖誕辰前依例到北港進香，白沙媽進香團有兩大特色，一是



全國徒步進香團中，距離最長（來回約四百公里）的隊伍，二是進香路線、在何處停留休息，全部由隊伍中的白沙媽決定，等於是媽祖帶著數千名信眾南下，而非一般進香團的照表操課。

由於隊伍忽而穿過熱鬧街市、忽而繞道羊腸小徑，有時還會衝入門寬比神轎還窄的住家，過程充滿各種驚奇及意外，沿途經常有當地人為徒步的信徒準備食宿，並表示事前經媽祖顯靈或托夢，跟過團的信徒，對媽祖神威更深信不疑，多年來，白沙媽進香團聲勢因此居於不墜地位。

苑裡青商會交流活動

苑裡青商會為促進通霄、苑裡地區機關團體之間的交流、加強情誼，特地於元月十九日舉辦兩地的交流活動，不但拜訪兩地的鎮公所、鎮代會之外，還到苑裡農會、通霄發電廠等處參觀訪問，公所除熱情接待之外，還分贈通霄專刊，使他們更了解通霄鎮。

歲末聯誼

為慰勞公所服務人員一年以來的辛勞，特地於今年一月二十一日，在城南里施向文圓山牧場舉辦

員工歲末聯誼會，大家也藉這次的機會，互相聯絡感情，以及交換工作的心得，輕鬆熱鬧。利用這次歲末聯誼的機會，一併頒發服務獎章，與資深員工表揚，感謝他們這一年來熱心的為民服務，也希望其他同仁可以向他們看齊。



● 嶄末員工聚會

慈濟茶會

三月二十六日在公所舉辦「慈濟茶會」，邀請到慈濟師父到場演講

，講題是「回首當年—話慈濟」。大家都專心聆聽師父娓娓訴說慈濟行動，協助災民家園重建的過程，此外，慈濟認養災區學校的事情，更是踴躍，可見通霄人的愛心不落人後。

許你沒有察覺到，你我生長的地方，已經變得生活更方便、交通更順暢、家園更美麗。回首審視，這些都是鄉親共同辛苦打拼而來的，相信我們會用盡一切的力量來建設，讓我們的家園更美麗、更進步。



● 「聖誕祝福」慈善探訪活動

愛，從關懷行動開始

通霄地區第一份在地的社區報「愛加倍」社區報已在去年底出爐了，該報目前僅靠幾位社區志工以及少許的經費來源支持，希望透過對鄉土文化的尋根活動，重新認識故鄉之美，凝聚社區共同意識；舉辦親職教育講座，傳遞愛家的訊息；提供助人的管道，關懷社區弱勢群體；提倡健康飲食、用藥安全，建立一個安全無污染的家園；及舉辦正當休閒活動，培育喜樂、創意、健康的青少年。

至今不但舉辦聖誕節關懷兒童營養活動，還為青少年舉辦了卡拉OK歌唱比賽、三對三籃球對抗賽、昆蟲生活營等，希望大家能夠加入這個志工行列，散播愛的種子到各個角落。

元宵彩繪燈籠

由公所、社教站等單位為慶祝元宵節，於二月十九日在通霄夜市廣場，舉辦本鎮各界

於一九九年「龍年再造」，希望大家都專心聆聽師父娓娓訴說慈濟行動，協助災民家園重建的過程，此外，慈濟認養災區學校的事情，更是踴躍，可見通霄人的愛心不落人後。

元宵節活動。活動內容包含了有搓湯圓比賽、燈籠彩繪比賽、放天燈、猜燈謎活動等，而且參加活動的鄉親還送一個紙燈籠，就像小過年一般，熱鬧滾滾。



● 元宵彩繪燈籠